

**Notă informativă**  
**privind argumentarea necesității adoptării în regim de urgență a**  
**Hotărârii Consiliului de administrație al ANRE nr. 686 din 29 noiembrie 2024 cu privire la**  
**aprobarea prețurilor reglementate pentru furnizarea gazelor naturale de către S.A.**  
**„Moldovagaz” anumitor categorii de consumatori finali**  
**în contextul obligației de serviciu public**

La data de 29 noiembrie 2024, în cadrul ședinței publice, Consiliului de administrație al Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică (în continuare – ANRE/Agenția) a aprobat Hotărârea Consiliului de administrație al ANRE nr. 686 cu privire la aprobarea prețurilor reglementate pentru furnizarea gazelor naturale de către S.A. „Moldovagaz” anumitor categorii de consumatori finali în contextul obligației de serviciu public.

**A. Temeiul juridic**

În corespundere cu prevederile pct. 16 lit. g) din Regulamentul de organizare și funcționare a Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică, aprobat prin Hotărârea Parlamentului nr. 334/2018: „pentru îndeplinirea eficientă a atribuțiilor sale, Agenția adoptă hotărâri și emite decizii în limitele competențelor prevăzute de lege sau, după caz, le modifica, completează, suspendă sau abrogă”.

De asemenea, conform art. 9 alin. (7) din Legea nr. 108/2016 cu privire la gazele naturale, pe subiecte ce țin de interesul economic general sau interesul legitim al consumatorilor finali ori al participanților pieței gazelor naturale, inclusiv în cazul unor modificări semnificative ale prețului de achiziție a gazelor naturale, proiectele de hotărâri, proiectele de decizii pot fi supuse elaborării și adoptării/emiterii în regim de urgență, fără respectarea cerințelor privind transparența în procesul decizional prevăzute de Codul administrativ. Argumentarea necesității de a adopta hotărârea/de a emite decizia în regim de urgență se aduce la cunoștința publicului în termen de 10 zile lucrătoare de la adoptare/emitere, prin publicare pe pagina web oficială a Agenției.

**B. Argumentarea necesității adoptării Hotărârii în regim de urgență**

- Creșterea semnificativă a prețurilor de achiziție a gazelor naturale pe piețele internaționale; În luna noiembrie 2024, piețele internaționale au înregistrat o creștere substanțială a prețurilor gazelor naturale, indicii TTF majorându-se cu peste 25%. Totodată, S.A. „Moldovagaz” a finalizat procesul de achiziție pentru anul 2024, stabilind un preț mediu anual de achiziție semnificativ mai mare decât cel inclus în prețurile reglementate actuale. Această diferență impune ajustarea imediată a prețurilor pentru a reflecta costurile reale.

- Garantarea viabilității furnizorului și evitarea riscurilor financiare; Amânarea ajustării prețurilor ar duce la acumularea de pierderi financiare majore pentru furnizorul cu obligația de serviciu public, ceea ce poate afecta capacitatea acestuia de a-și onora obligațiile contractuale. În lunile critice de iarnă, acest risc poate compromite securitatea aprovizionării cu gaze naturale.

- Evitarea generării în continuare a devierilor financiare în activitatea reglementată; Acumularea unui deficit tarifar important va genera un impact pe termen lung asupra consumatorilor, deoarece aceste devieri financiare urmează a fi recuperate în următoarele perioade de reglementare. Ajustarea prețurilor în regim de urgență reduce aceste riscuri, protejând consumatorii și asigurând stabilitatea financiară a furnizorului.

### **C. Informații privind asigurarea consultării publice a actelor normative**

Proiectul Hotărârii Consiliului de administrație al ANRE cu privire la aprobarea prețurilor reglementate pentru furnizarea gazelor naturale de către S.A. „Moldovagaz” anumitor categorii de consumatori finali în contextul obligației de serviciu public a fost publicat pe pagina web a ANRE la data de 28 noiembrie 2024 la compartimentul Transparență decizională – proiecte supuse aprobării, astfel încât toate persoanele cointerestate au avut posibilitatea să înainteze propuneri și obiecții relevante pe marginea proiectului.



**Violina ȘPAC**  
**Director ANRE**